

DÉLVIDÉK

Z O M B O R, 1942 március 9.
Csihás Benő u. 3. II. évfolyam, 54. sz.

FŐSZERKESZTŐ:
ILLÉS SÁNDOR

Előfizetés 1 óra 2.50, negyedévre 7.20 Pengő.
Levélcim: Zombor, p. f. 45. Tel. 207. Csekk. 74.050

HOLLAND-INDIA HADSEREGE LETETTE A FEGYVERT

A nemzeti tanács Ausztráliába menekült — A japánok elfoglalták Rangoont, Burma fővárosát és szétverték az ellenség fő erőit — Japán partraszállás Uj-Guineában, rémület Ausztráliában Londonban azt hiszik, hogy mostmár megtámadja Japán ugy Ausztráliát mint Indiát — Párisra ismét bombák hullottak

Hollandindia hadserege letette a fegyvert és ezzel végetért Japán harcának az a második fejezete, amely a legfontosabb nyersanyagok megszerzésére irányult. A japánok bámulatos gyorsasággal érték el azt a hatalmas eredményüket is. Jáván alig egy héttel tartottak a harcok a japánok már a múlt hét végén elfoglalták a szigetnek mintegy felét és tavaszi áradatként sodorták el az ellenséges védelmet, amely most minden feltétel nélkül beszüntette az ellenállást.

Holland-India meghódítása történelmi jelentőséggel bír és a hadviselés további folyása szempontjából pótolhatatlan csapás az angolszászokra. A holland gyarmatok természeti kincsekben rendkívül gazdagok és az angolszász hatalmak ebből a nagy kiterjedésű szigetvilágból merítették anyagi erőik jó részét.

Míthogy a Jáva körüli vizeken a hollandindiai és amerikai flottát is megsemmisítő csapás érte, Hongkong, Manila, Szingapur, Borneo, Timor és Jáva megszállása, illetve meghódítása után Japán uralkodik most már egész Délkelet-Ázsia felett, úgy a vizen, mint a levegőben. Az angol-amerikai erők most már csak a külső védelmi vonalon, Indiában, Ausztráliában, Uj-Zélandban és a Hawaii szigeteken fejthetnek ki ellenállást. Talán a közeljövő titka, hogy e külső védelmi állások melyike ellen indul meg az első japán támadás.

A fegyverletétel

hollandindiai kezdeményezésre történt. Már az elmúlt hét végén olyan rosszul állt a szövetségesek ügye Jáván, hogy a hollandindiai hadvezetőség belátta a további ellenállás hiábavalóságát. A kormány Batávia eleste után Bandoengba menekült, amikor azonban ezt a várost is már közelről veszélyeztették a japánok, repülőgépen Délaustráliába folytatták menekülését.

A Batáviából Bandoengba menekült kormány éjszaka, mielőtt felrobbantották volna az adóállomást, rádiónyilatkozatot adott le, amelyben drámai összefoglalást nyújtott az eddigi hollandindiai harciseleményekről. Ez a rádió leadott kormánynyilatkozat már tulajdonképpen bejelentője volt annak, hogy Jáván a védősereg kénytelen feladni a harcot. A rádiójelentésben Bandoeng elestét is a legközelebbi órára jóslták.

A rádió bementője valóságos vád iratot olvasott fel Anglia és Amerika ellen. Beolvasta, hogy Holland-India

kormánya bizott a szövetségesek ígéreteiben és ezzel nagy veszélyt vállalt magára. Megállapodások voltak, amelyek erősítések érkezését ígérték. Ezek az erősítések azonban sohasem érkeztek meg.

Holland-India ugyanúgy járt az angolszászokkal, mint Norvégia, Belgium, Hollandia, Görögország és Jugoszlávia. Csak ígéreteket kapott, csak bátorítást és biztositékot arra, hogy a végső győzelem után Anglia és Amerika mindent visszaállít, ezekkel az ígérettel azonban nem lehetett feltartóztatni a japán hősöket.

Keletázsia egyéb harctereire is a legmesszebbmenő kihatással lesz a hollandindiai japán győzelem. Az ellenállás beszüntetése hatalmas japán

erőket szabadit fel, amelyeket más területeken dobnak harcra.

Japán máris megkezdte az új hadműveleteket újguineai partraszállással. A partraszállás a legnagyobb riadalmat okozta Ausztráliában, amit az a körülmény magyaráz, hogy Uj Guineán után minden jel szerint Ausztrália következik.

Londonban is számolnak azzal, hogy Japán Holland-Indiában elért nagy sikere után először Ausztrália ellen támad, majd minden erejével Indiára veti magát.

Burmában a japánok megszállták Rangoont, Burma fővárosát, megsemmisítették a főváros védelmére összehívott ellenséges erőket és két újabb helyen szállták meg a csungkingi Kína szempontjából életfontosságú burmai utat.

Német hadijelentés

Berlin, március 9.
A vezéri főhadiszállás hétfői hadijelentése közli, hogy a keleti arcvonal déli részén folytatódnak a súlyos elhárító harcok. A német légierők az ellenség utánpótlási vonalainak bombázása során 36 szállítón vonaton súlyos találatokat ért el.

A Szovjet március 6-ika és 8-ika között összesen 62 páncélos harci-kocsit veszített.

A német légihaderő eredményesen bombázta Tobruk északafrikai kikötőt. Négy földön veszteglő brit gépet megsemmisítettek a bombák. Máltát éjjel-nappal támadta a német légihaderő.

Az angol partvidék bombázása során a német légierők megsemmisítettek hat ellenséges záróléggömböt és felgyújtottak egy kereskedelmi hajót.

Az angolok ismétellen támadást intéztek a nyugati megszállt területek ellen és bombákat dobtak Párisra is. A légvédelem 8 brit bombázót lelőtt. Az ellenség támadást intézett Németország északi területei ellen, melynek során négy brit gépet lőtt le a német légvédelem.

Jáván megszüntek a harcok

Tokió, március 9.
A Domei iroda nem hivatalos helyről nyert értesülését közli, mely szerint a már korábban megkezdett fegyverszüneti tárgyalások eredménye értelmében az egész hollandindiai hadsereg hétfőn délelőtt 9 órakor beszüntette a harcot és letette a fegyvert. A hollandindiai csapatok feltétel nélkül tették le a fegyvert.

Lapjelentések arról számolnak be, hogy Jáva szigetén ellenállás nélkül folytatják előnyomulásukat a japán csapatok és gyorsan szállják meg az egész szigetet, Szurabaját és Bandoengot már bevették a japánok.

Az Asahi c. japán lap megjegyzi, hogy Hollandindia elestével Anglia és Amerika elveszíti kőolaj és kaucsuk utánpótlását, míg Japán olyan mennyiségben jut ezekhez az anyagokhoz, hogy többszörösen fedezi szükségletét.

Japán-portugál megegyezés Timor kérdésében

Tokió, március 9.
Hivatalos helyen megfelelő információk hiányában sem meg nem erősítették, sem nem cáfolták azokat a liszaboni sajtóhíreket, melyek szerint Portugália és Japán között megegyezés jött létre Timor szigete kérdésében.

Ára 10 fillér

A hazatért

délvidéki terület új életének megszervezéséhez többek között pénzre is szükség van, még hozzá nagyon sok pénzre. Ezen a területen 23 évig minden olyan munka szünetelt vagy sikerrelenségre volt kárthatva, amely magyar érdekeket szolgált. Most kell pótolnunk minden mulasztást, most kell megmutatnunk ennek a vidéknek a magyar élet diadalmas lobogását.

A kérdések megoldásához szükséges nagy befektetésekből ki kell vegye részét a magántőke is. Az a magántőke, amely magyarak tulajdona és mint ilyen be kell hogy kapcsolódjék az új életbe. Sok a tennivaló mindenütt, különösen sok Zomborban. Ha a magántőke vállalja azt a szerepet, amely szerintünk kötelessége, ha vállalja azt a hivatást, amelyet joggal elvárhatunk tőle, úgy eléggé fel nem becsülhető segítséget nyújt a kérdések megoldásában.

Városunk problémázóme minimálisra zsugorodna össze, ha a magántőke magaraválalnal a lakáshiány megoldásának szerepét.

A magántőkének meg kell értenie a magyar élet szavát, a magyar földnek, az egész magyarságnak a problémáit, nem szabad meghuzódnia titkos rekeszekben, vérszegénységnek tettetnie magát, hanem meg kell mutatnia tisztességesen vállalkozó kedvét, áldozathozatalra is kész, nem csak öncélú szerepét. A pénznek, amely szuverén hatalommá nőtte magát, meg kell mutatnia igazi arcát, mert csak akkor van konstruktív szerepe a tőkének, ha teljesíti kötelességét a magyarság létkérdéséért, ha mindenütt ott van, ahol kell, ha segít, ha a köz javát szolgálja.

ARENA MOZI

KEDD—SZERDA

S.O.S. Szahara

Főszerepben:

CHARLES VANEL, JEAN PIERRE AUMONT,
MARTA LABARR**Gazdag pótműsor****PÁRIZST A BOMBÁZÁS ÁLDOZATAINAK
TEMETÉSE IDEJÉN UJBÓL MEGTÁMAD-
TÁK AZ ANGOL GÉPEK**

Berlin, március 9.

A Német Távirati Iroda közli, hogy Párizst újabb angol bombatámadás érte. Az angol gépek akkor támadták meg a párizsi külvárosokat, amikor az előbbi támadás áldozatait temették.

**Rangoont elfoglalták a japánok,
Holland-India békét kér**

Tokió, március 9.

A japán császári főhadiszállás jelenti, hogy a japán csapatok vasárnap délelőtt helyi időszámítás szerint 10 órakor befejezték Burma fővárosának, Rangoonak megszállását.

A saygoni rádió jelentése szerint a japánok pegu tartományban heves harc után megtörték a brit erők ellenállását és bevonultak Rangoonba.

Japán partraszállás Uj-Guineában

Amsterdam, március 9.

(OFI) Melbournei jelentés szerint az ausztráliai kormány közölte, hogy japán csapatok szálltak partra Uj-Guinea északi partján Sala-

mauánál. Salamaua 650 kilométernyire északra fekszik a York-foktól, amely legközelebb esik Ausztráliához. A York-fok és Port-Darvin közötti távolság mintegy 1500 kilométer.

Izgalom Ausztráliában

Melbourne, március 9.

Az ujuineai japán partraszállás híre nagy izgalmat váltott ki Ausztráliában. A kormány rendkívüli minisztertanácsra ült össze és tanács-

kozást tartott a hadvezetőség is. A partraszállás folytán Ausztrália helyzete fokozottan veszélyeztetett.

**Eddig 114 hadihajót süllyesztettek el
a japánok**

Tokió, március 9.

(Német Távirati Iroda) A császári főhadiszállás közölte, hogy a keletázsiai háború kezdete óta

219 ellenséges hadi- és kereskedelmi hajót süllyesztettek el. Elsüllyesztettek 114 ellenséges hadihajót, megrongáltak 53-at, négyet pedig zsákmányoltak. Elsüllyesztettek 105 ellenséges kereskedel-

mi hajót, amelyek hajótere 600.000 tonna. Súlyosan megrongáltak 302.000 tonnányi 91 kereskedelmi hajót. Ugyanekkor közölték azt is, hogy a haditengerészeti légi haderő 1537 ellenséges repülőgépet semmisített meg.

Ezek közül 461 repülőgépet légi harcban lőttek le, 1076 gépet pedig a földön romboltak szét.

A szövetségesek veszteséglistáján szerepel két csatahajó, öt amerikai és két angol.

Elfogták Timor holland biztosát

Tokió, március 9.

(Német Távirati Iroda) Timor szigetén a japán csapatok, mint a Domei-iroda jelenti, elfogták a sziget holland biztosát.

Jelentik továbbá, hogy Timor helyettes biztosa életét veszítette, amikor egy japán repülőgép lelőtte azt a repülőgépet, amelyen a helyettes biztos a japán csapatok Koepangnál történt part-

raszállása előtt el akart menekülni a szigetről.

JAPÁN PARTRASZÁLLÁS MINDORON

Washington, március 9.

(NST) Az amerikai hadügyminisztérium közli, hogy a Fülöp szigetcsoporthoz tartozó Mindoro szigetén japán páncélos csapatok szálltak partra. Mindoro Luzon főszigettől délre terül el.

**Bandeongtól északra szárazföldi
alakulatokat semmisítették meg
a japán repülőgépek**

Tokió, március 9.

A japán légierők Jáva szigetén Bandoeng-től északra nagyobb ellenséges szárazföldi alakulatot semmisítették meg. Bombázták a légierők Szurabaja repülőterét, Jáva szigetének fontos vasutvonalait és a kikötőket. 10 hajót elsüllyesztettek, több vasúti kocsit pedig megsemmisítettek.

**HARAPÓFOGÓBA SZORITOTTÁK RAN-
GOON VÉDŐIT A JAPÁNOK**

Mint pótlólag közlik, Rangoonért tulajdonképpen március 3-án indultak meg a küzd-

mek, amikor a japán csapatok átlépték a Sittang folyót. A folyó mentén elterülő angol állások leküzdése után a japánok elvágták a Rangoon és Mandelej közötti vasutvonalat, majd a vasut mentén előnyomulva elfoglalták Pegut Rangoon felé két szárnyában, harapófógót képezve nyomultak előre a japánok. Rangoonért vasárnap délelőtt 9 órakor indultak meg a küzdelmek s 10 órakor már a város teljes egészében japán kézen volt.

Mint japán részről kijelentik, a japán csapatok Rangoon elfoglalásával elérték burmai támadásuk főcélját.

Az újabb bombatámadásnak is sok halálos és súlyosan sebesült áldozata van.

**SZOVJET LÉGITÁMADÁS HELSINKI
ELLEN**

Helsinki, március 9.

(OFI) Helsinkiben hajnali 3 óra 15 perctől 4 óra 15 percig légi riadó volt. Szovjet gépek most már második éjjelen bombázták a várost. Mintegy tucatnyi bombát dobtak le, de csak egy kisebb ház dőlt romba, néhány épület könnyebben megrongálódott. A légvédelmi ütegek erőlyesen tüzeltek a támadókra. A támadásban csak kevés szovjet gép vett részt.

**NEM VOLT SZOVJET LÉGITÁMADÁS
VARSÓ ELLEN**

Berlin, március 9.

(Német Távirati Iroda) Mint Varsóból közlik, merő kitalálás a brit rádióknak az a jelentése, hogy szovjet repülőgépek támadást intéztek Varsó ellen. Varsó felett egyetlen szovjet repülőgépet sem láttak.

NEMZETI MOZI

TELEFON: 158.

KEDD—SZERDA

Az örömapa

Nagy kacagató vigiáték.

Főszerepben:

HANS MOSER, DORIT KREYSLER,
ELFRIEDE DATRIG, HANS OLDEN**NAGYSZÁMU JAPÁN KATONA SZÁLLT
PARTRA UJ GUINEÁBAN**

Tokió, március 9.

Az ujuineai japán partraszállásról közlik pótlólag, hogy a japán csapatok Salomanál és más helyeken a tengeri és légierők védelme alatt nagyszámban szálltak partra. A csapat-szállító hajók kikötését és a kis csónakokon való partraszállást cirkálók és torpedórombolók fedezték. Ugyanakkor a légihaderő hatalmas bombazáport zúdított az ujuineai védőkre.

Az ujuineai partraszállást jelentős erőkkel hajtották végre a japánok s ez újabb nagy sikere a japáni hadvezetőségnek.

**EGY HÉT ALATT 52 HAJÓT SÜLLYESZ-
TETEK EL A JAPÁNOK**

Tokió, március 9.

A császári főhadiszállás közlése szerint a japán tengeri erők március 1-e és 8-a között összesen 52 ellenséges hajót süllyesztettek el mintegy 200.000 tonna vízkiszorítással. Ezek a hajók részben menekültek, részben pedig csapaterősítéseket szállítottak Holland-Indiába.

**TOBB TONNA ROBBANÓANYAGOT DOB-
TAK A JAPÁNOK PEARL HARBOURRA**

Tokió, március 9.

A japán légierők eredményesen bombázták Pearl Harbour hawaii amerikai támaszpontot, amely ellen december 8-án, mint ismeretes megsemmisítő támadás folyt. Az amerikaiak most akarták ujjaépíteni a súlyosan megrongált haditengerészeti szertárat, amelyre a japánok most több tonna robbanó anyagot dobtak. A japán bombák több katonai berendezést szétromboltak.

JÁVÁRÓL SEMMI HIR LONDONBAN

Amsterdam, március 9.

Az angol hírszolgálat jelenti, hogy Jáva szigetéről 24 óra óta semmi hír nem érkezett Londonba.

**BENNETT RÁDIÓBESZÉDE AZ
AUSTRÁLIÁT FENYEGETŐ VESZÉLYRŐL**

London, március 9.

(NST) Gordon Bennet tábornok, a maláj ausztráliai csapatok volt főparancsnoka vasárnap rádióbeszédet mondott, amelyben ismételtén rámutatott a küszöbönálló Ausztrália elleni japán támadás veszélyeire. Beszédében hangsúlyozta, hogy a japán inváziós hadsereg első lépése minden valószínűség szerint arra fog irányulni, hogy az Ausztrália északnyugati részén levő légi támaszpontokat elfoglalja, hogy onnan zavartalanul folytathassa hadműveleteit az ország belseje felé.

**AZ AMERIKAI HADITANÁCS REND-
KIVÜLI ÜLÉSE**

Washington, március 9.

(NST) A német tengeralttjáróknak az amerikai partvidék előtt egyre fokozódó tevékenységére, valamint a csendesóceáni háborús helyzet egyre fenyegetőbb alakulására való tekintettel Roosevelt elnök rendkívüli ülésre hívta össze az amerikai haditanácsot. Erre az ülésre a Fehér Házban megjelent Stimson hadügyminiszter, Knox haditengerészeti miniszter, Marshall tábornok vezérkari főnök, Arnold vezérőrnagy, a légihaderő főparancsnoka, Stark tengerész, a haditengerészet főnöke és King ellentengernagy, az atlantióceáni flotta főparancsnoka.

BRIT GÉPEK NÉMETORSZÁG FELETT

A Német Távirati Iroda közlése szerint brit bombázók hétfőre virradóra bombákat dobtak több nyugatnémetországi helységekre. Katonai károk nem keletkeztek, a polgári lakosságnak vannak áldozatai. (MTF)

A háború útján

Jáva a vulkánok, a trópusi szépség és a termékenység szigete

Jáva, amelynek teljes japán birtokbavétele már csak rövid idő kérdése, a vulkánok, a trópusi szépség és termékenység szigete, a legfontosabb terület a maláji archipólus holland gyarmati tulajdonai között. Érdekes, hogy Jáva e nagy jelentősége ellenére a legkisebb az összes Szunda-szigetek között.

Lakossága két és félszer olyan nagy, mint az összes többi Szunda-szigeteké együttvéve, holott azoknak területe tizenháromszorosan mulja felül Jávát.

A szigetnek az északi oldalon hozzá csatlakozó Madura szigettel együtt 131.441 négyzetkilométer a területe, tehát jóval kisebb, mint a mai Magyarországa és

ezen az aránylag kis területen 42 millió ember él. Ezek közül 200.000 a fehér.

Itt pedig meg kell jegyezni, hogy Hollandiában a meglehetősen nagyszámu keveréket, tehát azokat, akik egyik részről fehér, másik részről szines szülőktől származnak, szintén a fehérek közé számítják. Ilyen körülmények között Jávában 319 lakos esik egy négyzetkilométerre és

ezzel a lakosság sűrűsége tekintetében az egész világon az első helyen áll, megelőzve Belgiumot és Japánt is.

Ez a páratlan népsűrűség pedig annyival is inkább egyedülálló, mert hiszen a lakosság eltérőleg a többi tulzufolt országoktól, nem egy kiterjedt iparban találja megélhetését, hanem kizárólag a rendkívül fejlett mezőgazdaságában. Viszont az egész világon nincs még egy ekkora terület, amely

termékenység tekintetében a versenyt Jávával felvehetné.

A nagyszámu lakosságnak megfelel Jáva gazdasági jelentősége is. Nyerscukor, kávé, tea és gumi képezik a főkviteli cikket az értékes trópusi fák, valamint a jávaiak elsőrangú kézművesipari termékei mellett. Bár az első helyen a mezőgazdasági termelvények között a rizs áll, ezt az egy cikket mégis be kell hozni, (főképpen Burmából, Thaiföldről, Indo-Kinából), minthogy még az évenkénti háromszori termés, a termékeny vulkanikus eredetű föld és a szorgalmas kínaiak és jávaiak minden fáradsága sem képes annyi rizst termelni, ami a 42 milliónyi lakosság szükségletét fedezné.

A SZIGET TERÜLETÉNEK 40 SZÁZALÉKA ÁLL MŰVELÉS ALATT

Ilyen körülmények között az sem csodálni való, hogy a sziget területének több, mint negyven százaléka meg van művelve, míg Borneóban és Szumátrában négy és nyolc százalék között ingadozik a megművelt földek nagysága. A mezőgazdasági termelvényei egyébként rendkívül sokoldalúak, mert az említettek kivül sokféle trópusi növényt, kókuszdiót, amerikai moggyorót, kakaót, szójababot, indigót, kinint stb. is termelnek. Ezt a hatalmas terméseredményt természetesen csak oly módon tudják elérni, hogy a földek igen nagy része mesterséges öntözőművekkel van ellátva.

Nem hiába nevezték Jávát Holland-India legparadicsomibb vidékének és nem hiába volt a háború kitöréséig a világ minden részéből összeseregglő utasok célpontja, akiket a jávai vidék szépsége vonzott ide. A szigeten mindenütt szétszakadozott hegyek emelkednek az égbe, két-három ezer méteres csúcsaikkal. Ezeknek a festői hegyeknek legtöbbször vulkán, amelyeknek krátereiből éjjel-nappal füstfelhők és mérges gázok szállnak a levegőbe.

Jávában több mint száz vulkán van, amelyek közül husz még ma is működik.

A 2400 méter magas Bromo vulkán a legszebb és leglátogatottabb közöttük. Minthogy azonban több nemzedéken át semmilyen veszedelmesebb tevékenységet nem fejtettek ki, a művelt földek és kertek felnyulnak a kráterek legfelsőbb széléig.

A fehérek számára bénító hőség, amely a síkságon és a partszegélyeken uralkodik, már 450 méter magasságban üdítő, majdnem európai hűvösségnek adja át a helyét, aminek következtében

a jómódu hollandusok nyaralókat építettek ezeken a magasabb vidékeken, ahol azután a hét végét eltöltik.

800 és 1200 méter között terülnek el a hatalmas teaültetvények is a hozzájuk tartozó teaszárítókval, továbbá a kertészetek és gyümölcsültetvények, amelyekben európai növények tenyésznek.

SZÉPEK A JÁVAI VÁROSOK

Különösen szépek Jáva városai, amelyek egészen stílusosan illeszkednek bele a virágzó, trópusi tájékba, Batávia, a főváros, Soerabaja, a hadi és főkereskedelmi kikötő, Tangerang, Serang, Bandong, Samerang és Salatiga Ázsia legszebb városai közé tartoznak. A jávai házak legnagyobb része egyemeletes, ugyszólván valamennyit pompás, szines kertek veszik körül, magas, árnyékot vető fákkal. Mindenesetre azonban a jávai városoknak csak az a része szép, amelyekben a hollandok laknak. Már egészen másképpen fest a bennszülött negyedekben, ahol

A hollandindiai kormány Ausztráliába menekült

A Német Távirati Iroda jelentése szerint Tokióban hivatalosan közölték, hogy Holland-India részéről fegyverszünetet kértek. A hollandindiai bizottság és a japán hadvezetőség között már folynak a tárgyalások. A hollandindiai bizottság bizonyos feltételekhez szabta a fegyverletételt, a japánok azonban azt követelik,

hogy a hollandindiai hadsereg feltétel nélkül tegye le a fegyvert, mint az Szingapur esetében történt.

A hollandindiai kormány valamennyi tagja Bandoengből, amely japán kézre került, repülőgépen Ausztráliába menekültek és jelenleg a délausztráliai Adelheidében tartózkodnak.

Máltán nincs elegendő lőszerük az angoloknak

Berlin, március 9.

A Német Távirati Iroda közli, hogy német katonai körök megállapítása szerint az angoloknak Máltán nincs elegendő lőszerük. Ezt bizonyítja az a körülmény is, hogy az angol légharító tüzérség működése az utóbbi támadások során meglepően csökkent.

Jelentéstételre Berlinbe utazott az ankarai német katonai attasé

Ankara, március 9.

(NST) Rhode vezérőrnagy, ankarai német katonai attasé, vasárnap jelentéstételre Berlinbe utazott.

A SZOVJET FŐKONZULÁTUS KIADTA A TÖRÖK RENDŐRSÉGNEK A PAPER- MERÉNYLET GYANUSITOTTJÁT

Isztanbul, március 9.

(OFI) A szovjet főkonzulátus kiadta a török rendőrségnek azt a személyt, aki a Papper elleni merénylet idejében, a rendőrség elöl a főkonzulátus épületébe menekült

és akit az oroszok nem voltak hajlandók kiadni. Hír szerint a rendőrség szombat estig adott gondolkodási időt a főkonzulátusnak és e határidő lejártá előtt adta ki a főkonzulátus a gyanúsítottat. Az a körülmény, hogy a török rendőrség napok óta különböző intézkedéseket fogantatosított a főkonzulátus épületét körülvevő városrészben, sokféle híresztelésre adott alkalmat, éppen ezért

rövidesen hivatalos jelentést várnak.

Az isztanbuli szovjet körök rendkívül tartózkodóak és mindössze annyit állapítanak meg, hogy a főkonzulátus helyiségeit a török rendőrség nem kutatta át.

NÉMET JELENTÉS AZ OREL KÖRÜLI HARCOKRÓL

Berlin, március 9.

A hadijelentés kiegészítésében közli a Német Távirati Iroda, hogy Orel városát, amelyet korábbi szovjet és brit jelentések szerint a bolsevisták teljesen körülzártak, most a daventryi rádió legújabb bölcsessége szerint egyszerre frontális támadás fenyegeti. Ez a jelentés beis-

MAUTHNER-MAG!

a kínaiak, mohamedánok és hinduk a városokon belül zárt településeiken élnek és mesteriségüket, kereskedésüket atyáikhoz hasonlóan folytatják.

Ott piszok és a Kelet rendtelensége uralkodik,

a fehérek által alig elviselhető szagokkal és idegtépő lármával kísérvé. Itt egyik fakunyhó a másik nyakán áll, amelyek egyidejűleg szolgálnak a rengeteg család számára lakásul, kereskedésül és műhelyül. Az uccák szűkek, a teherhordók és kereskedők lépten-nyomon vitakoznak a megszokott virágos szőlomokkal kísért mondatokban.

Nagy városok különben sincsenek Jáván.

Batáviának, a legnagyobb városnak mindössze 440 ezer lakosa van,

ami az európai arányokhoz viszonyítva rendkívül csekély a nagyszámu lakosság mellett. Sokkal kellemesebb kint élni a földeken, a pálmaligeteken mentén, vagy magasan, a vadul szakadozott hegyek között vándorolni, hogy az örök természetnek változatlan szépségeiben gyönyörködjünk. Magasan, a hegyek között fekszik Közép-Jávában a hatalmas templom, Boro-Bodur, a jávai turisták legfőbb célpontja és a buddhizmus leghatalmasabb szentélye.

merése annak, hogy a korábbi állítások merő általánosságon alapultak. Ellenségeink híreibe már nem szerepel az az állítás, hogy a bolsevisták megadásra szólították volna fel Orel német parancsnokát. Ezzel szemben a német csapatok az Oreltől keletre fekvő német állások előtt foglyulejtettek egy bolsevista hadosztályparancsnokot sok vörös katonájával együtt. Ezek olyan tények, amelyeket nem lehet letagadni.

A nagyvilágból

Salazar portugál miniszterelnök hadügyminiszteri minőségben résztvett a gyarmatokra induló csapatok diszfelvonulásán.

A legfelsőbb bíróság érvényesnek nyilvánította Carmona tábornok államelnökké történt megválasztását. A tábornokra közel 1 millió szavazat esett.

Wynnant, londoni amerikai nagykövet Clippergőpen Newyorkba érkezett.

A Taurus angol szolgálatban lévő norvég gőzös az Atlanti óceánon torpedóáldalat következtében elsüllyedt.

Ha jó lapban ötletesen hírdet,

hírdetésének meglepő eredménye lesz! Hírdetésének szövegét adja le a „Délvidék” kiadóhivatalában, s annak eredménye nem maradhat el!

S • Z • I • N • H • A • Z

Két bemutató, két újabb siker

Szabadkáról jelentik:

Köszegiéknél megszoktuk, hogy jó darabokat jó előadásban nyújtanak a közönségnek. Nincs benne tehát semmi meglepő, ha megállapítjuk, hogy két legutóbbi bemutatójukkal ismét csak sikereik számát szaporították.

A „Szinház” című Somerset Maugham-darab érdekesen, sőt technikailag briliánsan felépített színpadi mű, cselekménye mindvégig leköti a figyelmet, dialógusai elevenek, fordulatok, jelenetei gördülékenyek és mégis... A darab morálja az, amellyel nem értünk egyet, sőt amely miatt nem tartjuk komoly irodalmi, vagy művészi becsű munkának. Maugham-nél ugyan nem szokatlan, hogy a társadalmi életnek kevésbé gusztyos jelenségeit viszi színpadra. Elégséges csak az „Eső”-re és a „Szerelmes”-levélre gondolni; ám e két darab fülledt erotikáját a trópusi levegő és a szereplőknek az európai társadalmi életből való kirekesztettsége igazolja, vagy legalábbis menti és magyarázza. Kétségtelen: az életnek nemcsak napos oldala van és az írónak nemcsak joga, de olykor kötelessége is bevilágítani az árnyékok közé, megmutatni a ferdeségeket, a hitványságot, lelki szennyeséget is kitergetheti, kipellengérezheti, ha ezzel a bemutatóval erkölcsjavítás a célja.

A fentebb hivatkozott két régebbi darabjába egy kis jóakarattal bele is lehet magyarázni ilyen tendenciát, a „Szinház” című újdonságban azonban nyomát sem látjuk ennek. A darab egész vonalvezetése ellene is mond minden esetleges feltételezésnek és az írói mondanivalók végső kicsendülése sem ébreszthet szimpátiát. Még Köszegiék kitűnő és a valóságos tökéletes illúzióját keltő előadásának sem vagyunk hajlandók elhinni, hogy valóban ez és ilyen volna a színház világa a kulisszák mögött. Itt nincs többé méntességű trópusi milliő; London kellős közepén játszódik a darab és a „a világ legnagyobb színésznőjének” magánéletét viszi színpadra. Az előadás művészi és játék-szempontról bármily tökéleteset nyújt, nem hitelheti el velünk, hogy egy nagy színészyenység diadalmas kibontakozásának és a zenitén való ragyogásának az lenne a méltó kerete, ami szemünk láttára és fülünk hallatára lepereg.

A darab előadásáért mégsem hibáztatjuk Köszegi Gézát, mert alkalmat adott vele a prózai együttes tagjainak, hogy briliáns szerepekben új oldalokról mutathassák be képességeiket. Mester Tibor rendezése nemcsak külsőségekben, a darab színpadi képeinek mutatós beállításában nyújt kifogástalant, de minden dícséretet megérdemelt a szerepek kiformalása és összehangolása, ami csak belső, kontemplatív munka, komoly művészi studium eredménye lehet. Mester Tibor játszotta fölényes művészetes a férfi főszerepet is, a férjnek pipogya színigazgatót, akinek felesége, az ünnepezt színésznő nemcsak lordokkal és kishivatalnokokkal flörtöl, de valami súlyos lelki aberráció még arra is ráviszi, hogy inkognitóban és bakfisruhában diákok között keressen magának új kalandot. Szerdahelyi Borbála alakítja ezt a szerepet és, hogy sikere van vele, az elsősorban az ő sokhuru színésztehetségnek tulajdonítható, amely az ilyen emberábrázolásra is talál őszintén ható hangokat. Igen dicséretes az a művészi ökonómia és jóízűség, amely nemcsak az ebben a szerepben könnyen adódó tulszásoktól és kisiklásoktól tartotta vissza, de szerencsésen átsegítette a színészilag és emberileg egyaránt kényes helyzetek veszélypontjain is. Ugyanilyen tompított és művészi lefokozott hanggal és eszközökkel alakította ki a „csábító” lord szerepét Szabó Ernő. Ez a figura csakis ilyen finom és nobilisan tartózkodó megformálásban elfogadható. Hegedűs Klári a színésznő szobalánya szerepében jól megrajzolt tipust vitt színpadra. Jó volt Nagy Béla a szeles és hevülékeny „mai” fiatalember szerepében, akinek csak addig kell a szerelem, amíg el nem érte. Szívesen láttuk a színpadon Antal Erzsit, aki bebizonyította, hogy nemcsak operettben kiváló de prózában is elsőrangú. Legnagyobb meglepetése az előadásnak Balajthy Andor remek alakí-

tása, aki a darab egyetlen szimpatikus, de éppen ezért nehéz és komoly színészi feladatot jelentő szerepében hangjával, gesztusaival nyílt színi tapsokra ragadtatta a közönséget. Elfogadható volt egy szabadszájú lány szerepében Nagy Maia, bár láttunk már tőle hasonló figurát sokkal jobb alakításban is.

Kozma Béla.

II.

A hét operettujdonsága a „Csak egy asszony van a világon” című sok humorral fűszerezett Körösy-operett, amelyben Szerdahelyi Borbála, a kitűnő drámai színésznő visszaadta a látogatást, amit Balajthy Andor, az operettbónviván a prózaszínpadon tett. Mindkét kirándulás az elmentés műfaj berkeibe teljes sikert hozott: amilyen kitűnő volt Balajthy a prózában, olyan ragyogó volt Szerdahelyi operettprimadonnának. Egy feleséget játszik, akitől a férje (Nagy Béla) a Vörösmarty Lili által ügyesen bonyolított félreértések miatt el akar válni. A válóperes ügyvédet Bánhid József, ennek feleségét Antal Erzsikreálja, a legjőzűbb azonban két töröltetett magyar parasztfigura: a kocsis (Szabó Ernő) és Jutka szolgáló, (K. Medgyessy Nusi.) Bánhid József ötletes rendezésében szívesen és kedvvel játszó együttes viszi sikerre az operettet a szabadkai közönség előtt, amelynek tapsos ünneplése középpontjában legkivált K. Medgyessy Nusi parádés alakítása és Szabó Ernővel való kettőse áll. Akármelyik pesti színház megirigyelhetné Köszegitől a szubrettjét, szerencse, hogy a felesége és így nem fenyegeti az a veszély, hogy elszereződhetik tőle. A tüzről pattant takaros paraszt szolgálót annyi temperamentummal, egyéni kedéllyel viszi színpadra, ami meghaladja az operettjáték igényeit. Megérdemelt népszerűségi Jutka szerepében ismét fokozta. Balajthy Andor egy állítólagos csábító szerepében jó volt, szépen énekelt. Beck Miklós a zenekar élén az előadás sikerének egyik legfőbb részese.

Monoki Mária.

Csak egy asszony van a világon

Vidám énekes, táncos oprett 3 felvonásban. Szövegét és verseit írta: Körösy Zoltán. — Zenéjét szerette: Nádor József. Rendező: S. Bánhid József.

Vezényli: Beck Miklós.

SZEMÉLYEK:

Tordav Gábor földbir- tokos	Nagy Béla
Anna, a felesége	Szerdahelyi Borbála
özv. Tordav Bálintné	Hegedűs Klári
Dr. Bárony Béla orvos	Balajthy Andor
Teri, táncosnő	Vörösmarty Lili
Dr. Ravasz Árpád ügy- véd	S. Bánhid József
Rozalinda, a felesége	Antal Erzsik
Károly kocsis	Szabó Ernő
Jutka mindenes	K. Medgyessy Nusi
Cica szobalány	Varga Jutka
Kukac primás	Körösty István
Dudás kontrás	Vámosy N. Lajos
Gizi menyasszony	Lukács R.
Sándor vőlegény	Baika Pál
Pista	Kóváry Böbi
Gépirólány	Kállay Erzsik
Postás	Hetényi István
Inas	Oláh György
Egy hölgy	Radnóthy Maoda
Egy ur	Házi István
Történet napjainkban.	

Eredményes munkát fejt ki az Országos Közművelődési Egyesület

Az Országos Magyar Közművelődési Egyesület Locsa Antal elnökletével tisztújító közgyűlést tartott. A titkári jelentés ismertette az egyesület elmúlt évi ténykedését. A műkedvelő együttes 5 színműelőadást, 1 nátaestét és 1 magyar-bálat rendezett. Az egyesület jelenlegi készpénzvagyonja 215 pengő, ingó vagyona pedig 815



pengő értékű. A könyvtáros 215 kötet könyvet tart nyilván.

A különböző bizottságok jelentései után a közgyűlés az alábbi vezetőséget választotta meg: díszelnökök: Székely Ferenc főjegyző, Kopping Jakab apátplébános, Krizsák Mihály és Hetey István; elnök: Locsa Antal, alelnökök: Kalmár Sándor adóügyi jegyző és Rajbovszky József, titkár: Molnár László és Drobina P. István, pénztáros: Drobina A. István, ellenőrök: Kanyó Lajos és Nápora György, könyvtáros: Trenka Fábrián, háznagy: id. Krizsák József. A választmány tagjai: Mándity Ferenc, Haller Pál, Zsumbera János, Molnár Mihály, Trenka Lőrinc, Szalai József, Franyó Ferenc, ifj. Krizsák József, Nápora István, Dévics Antal, ifj. Géczy János, Firtizky Károly, Kollárik István, Blaskovics Károly, Szalai István és ifj. Franyó János. Póttárogok: Zsumenty Ferenc, id. Trenka István, Mojzes János, ifj. Mojzes Pál, Molnár János, Molnár István, Balogh József és Kurta Pál. A közgyűlés a Hísekegy elmondásával ért véget.

Végetért a temerini téli gazdasági tanfolyam

A temerini téli gazdasági tanfolyam záróvizsgálatát vasárnap délelőtt 10 órakor tartották meg a Magyar Gazdakör helyiségében. A vizsgálat előtt hálaadó istentiszteleten vettek részt a tanfolyam hallgatói, majd Szvincsák István tanfolyamhallgató beszédet mondott az országzászló-emlékmű előtt. A Hísekegy elmondása után a gazdakör gyönyörűen feldíszített termében a tanfolyamvezető üdvözölte a megjelenteket és beszámolt a tanfolyamról. A tanfolyamhallgatók elméleti vizsgálatát követően a vizsgakiállítás. Ezután következett a tanfolyam Önképző Gazdakörének díszközgyűlése. Okrészt László gazdaköri elnök megnyitóbeszéde után Benedek Mihály hallgató felolvasta az »Olajos növények termesztése« című tanulmányát. Gábor Imre Petőfi »Van-e most olyan legény«-ét szavalta el nagyon tehetségesen. Varga József a tanfolyamról írt tanulmányát olvasta fel. Majoros István »Az ezüstkalászos gazda teendői« című tanulmánya nagy tetszést aratott. Kókai István a házasságról tartott érdekes előadást. Végül Nagy Gáspár önképző gazdaköri elnök zárószavai következtek. A bizonyítványok és az ezüst kalász jelvények kiosztása után a Himnusz hangjaival ért véget a záróvizsgát.

Gazdák figyelmébe

A kiadott rendelet alapján a régi napraforgó termeltetési szerződés példánvok érvénytelenek. Alanti hatóságilag feljogosított olajevár az új legkedvezőbb feltételek mellett köt szerződést napraforgó termesztésére a termelőkkel. A szükséges legjobb minőségű szelektált és csiraképes vetőmagot rendelkezésre bocsátjuk. A szerződéses termelőknek szerződésileg biztosítunk olajpogácsadarát — kiváló erőtartalmú — valamint saját szükségletére olajat igényelhet. Az érdeklő termelők forduljanak bizalommal helyi megbízottainkhoz vagy közvetlenül a evárhoz felvilágosításért.

KLEIN VILMOS

délvidéki növényolajevár és étolajfinomító UJVERBÁSZ.

Megbizottakat felvesszünk azon községekben, ahol még nem vagyunk képviselve.

Nyilatkozat

NYILATKOZAT.

A Budapesten 1942. évi március hó 8-án megjelent „Magyarság” című napilapban közölt s a zombori „Jövendő”, illetve „Budučnost” szabadkőműves páholy tagjai névjegyzékében Sztolisics Sándor dr. gör. keleti ügyvédjelölt is szerepel.

Ezzel kapcsolatban kijelentem, hogy sem a zombori „Jövendő”, illetve „Budučnost” szabadkőműves páholy, sem pedig más szabadkőműves páholy, vagy titkos társaságnak soha tagja nem voltam.

Zombor, 1942. évi március hó 9.-én.

Dr. Sztolisics Sándor
vm. árv. ülnök.

NYILATKOZAT.

A Budapesten 1942. évi március hó 8-án megjelent „Magyarság” című napilapban közölt s a zombori „Jövendő”, illetve „Budučnost” szabadkőműves páholy tagjai névjegyzékében Grocsics Jenő városi tanácsos is szerepel.

Ezzel kapcsolatban kijelentem, hogy sem a zombori „Jövendő”, illetve „Budučnost” szabadkőműves páholy, sem pedig más szabadkőműves páholy, vagy titkos társaságnak soha tagja nem voltam.

Zombor, 1942. évi március hó 9.-én.

Dr. Grocsics Jenő
vár. tanácsnok.

NYILATKOZAT.

A Budapesten 1942. évi március hó 8-án megjelent „Magyarság” című napilapban közölt s a zombori „Jövendő”, illetve „Budučnost” szabadkőműves páholy tagjai névjegyzékében Grba Broniszláv vm. árvaszéki ülnök is szerepel.

Ezzel kapcsolatban kijelentem, hogy sem a zombori „Jövendő”, illetve „Budučnost” szabadkőműves páholy, sem pedig más szabadkőműves páholy, vagy titkos társaságnak soha tagja nem voltam.

Zombor, 1942. évi március hó 9.-én.

Dr. Grba Broniszláv
vm. árv. ülnök.

NYILATKOZAT.

A „Magyarság” budapesti napilap 1942 március 8-án megjelent számában „A délvidéki szabadkőműves páholyok és azok tagjai” feliratu cikkében én is szerepelek a felsoroltak között. Ezzel kapcsolatban a következőket jelentem ki:

Nem felel meg a valóságnak, hogy én a zombori, vagy bármely más szabadkőműves páholy, vagy tagja lettem volna, vagy egyáltalában a szabadkőművességgel mint olyannal, akár hivatalosan, akár privátim érintkezésben lettem volna.

Miután a cikk beállítás alkalmas arra, hogy a magyarsággal szemben tanúsított magatartásomat rossz színben tüntesse fel, kijelentem, hogy soha magyar ellenes akcióban részt nem vettem, sőt ellenkezőleg a magyarsághoz mindig a legőszintébb barátság és szeretet-fűzött.

A nyilvánosság előtt való rágalmozásért a bírósági eljárást folyamatba tettem és ily módon is igazolni fogom, hogy soha tagja nem voltam a szabadkőműves társaságnak.

Zombor, 1942 március 9.-én.

Teljes tisztelettel:

Lepedát Milos s. k.,

a Zombori Takarékpénztár igazgatója.

Minden megjegyzés nélkül alábbiakban közöljük az eredetivel szövszerint egyező levelet.

PALATINUS JÓZSEF

szerkesztő

BUDAPEST.

IX., UHÓI-ut 59. III. 1.

Budapest, 1942. február 27.

Nagyságos

Herceg János Urnak,

a „Kalangya” felelős szerkesztője,

ZOMBOR.

Igen tisztelt Kartárs Ur!

F. évi február 26-án kelt nb. levele és annak mellékletei birtokában tisztelettel értesitem, miszerint meggyőződtem arról, hogy mindketten, t. i. Herceg János és Illés Sándor kollega Urak egy minősíthetetlen szabadkőműves maffia

Szivszélhűdésben váratlanul meghalt dr. Schlachter Adám országgyűlési képviselő

Dr. Schlachter Adám, kerényi orvos, országgyűlési képviselő, a délvidéki némettség egyik vezetője hétfőn délelőtt tragikus hirtelenséggel elhunyt. Dr. Schlachter értesülésünk szerint szivszélhűdés ölte meg.

Dr. Schlachter 49 éves volt. Középkorú volt.

Szegeden és Kalocsán végezte, az egyetemet pedig Pesten és Bécsben. Mint gyakorlóorvosnak nagyon jó híre volt. Politikával már a szerb megszállás alatt foglalkozott és a délvidéki németek egyik csoportjának ő volt a vezetője.

A zombori Egyesült Női Tábor tanácsulése

A napokban tartotta meg elnöki tanácsulását a zombori Egyesült Női Tábor dr. Deák Béláné elnökletével. Dr. Deák Béláné üdvözölte a megjelenteket, majd beszámolt a tábor eddigi működéséről.

Az Egyesült Női Tábor egyike a legfiatalabb egyesületeknek, de már is nagyon szép eredményeket mutathat fel. Karácsonykor a tábor állította fel a Mindenki karácsonyfáját, s ez alkalommal egy vagon tűzfát, nagymennyiségű lisztet és kenyeret, valamint ruhaneműt osztott szét a szegények között. Most egy magaslatos cél megvalósításán fáradozik: gátat kell vetni az ijesztő métereket öltő csecsemőhalandóság elé. Ezt csak egy korszerűen berendezett és gondosan vezetett bölcsőde felállításával lehetne elérni. A bölcsőde fel-

állításához szükséges pénzt és egyéb kelléket gyűjtés útján fogják beszerezni. A tábor egy husvéti bazár, illetve vásár megrendezését is tervbe vette, amelynek jövedelmét a bölcsőde javára fordítják. Fejlesztik majd a zombori ifju hölgytársaságot is, hogy a tábor munkájában minél nagyobb számban vegyenek részt. Az elnöknő beszámolójában ismertette azokat a közsegeket és városokat, ahol az Egyesült Női Tábor a közelmúltban megalakult. Baján Bácsón, Bácskertesén, Bácsalmáson, Bácsgyulafalván, Csonoplyán, Csávolyon, Felsőszentivánon, Jánosalmán, Katymáron, Kulán, Kölpényen, Kucurán, Piroson, Petrócén, Ófutakon, Ószivácon, Szenttamáson és Zentán alakult meg legutóbb a tábor.

Kommunista banda megtámadott egy délszerbiai várost

(NST) Az utóbbi napokban heves harc folyt fe Kursumlia délszerbiai városkában szerb rendőrsztagok és egy kommunista banda között.

Egy kommunista csoport, amely a tél folyamán a hegyekben rejtőzködött, megtámadta amelyben csak néhány rendőr tartózkodott a a békés városkát,

rend és nyugalom fenntartása céljából. E rendőrök lefegyverzése után a kommunisták a városka és a környező falvak lakói között borzalmas vérfürdőt rendeztek. Így pl. egy téren később a rendőrsztagok nem kevesebb mint huszonhat megcsontított holttestet találtak felakasztva. Néhány nap múlva a környék parasztjainak támogatásával

erős rendőrsztagok támadták meg a kommunistákat Kursumliában és megsemmisítették.

A harcban hetven kommunistát megöltek, százharmincat pedig foglyulejtettek.

Az elfogott kommunistákat halálraítelték, amint azonban a kivégzésre vitték, az elkésredett parasztok kiragadták őket az örök kezei közül és valamennyit agyonverték.

Az utóbbi napokban Szerbia más vidékein is ártalmatlanná tették egyes kommunista ve-

zetőket és kisebb csoportokat, úgyhogy szerb körökben joggal remélik, hogy tavasszal már nem kell tartani a kommunista veszély megismétlődésétől.

Csonoplyán magalakult a MÉP

Unnepélyes külsőségek között alakult meg Csonoplyán a Magyar Élet Pártja. Az alakuló gyűlésen megjelent dr. Deák Imre országgyűlési képviselő, Bieber Zoltán a MÉP titkára és dr. Vučkovič Gerő. A vendégeket a község előljárósága és a levették díszszáza fogadta. A több mint száz tagu küldöttség, a vonat megérkezéskor, a Himnusz hangjaival fogadta a kiküldöttet. Egy magyar és egy bunyevác leányka kedves szavakkal üdvözölte a képviselőket. A szervező pártterkezeletén Hauk János plébános üdvözölte az egybegyűtöket, majd Bieber Zoltán ismertette az értekezlet célját és kérte a jelenlévőket hogy lépjenek be a szervezetbe. Ezután dr. Deák Imre emelkedett szólásra és beszédét lelkesen ünnepelelték.

áldozatai. Nb. levele és a kíséző okmányok a legjobbkor érkeztek, t. i. a bácskai páholyoknak megszállás alatti működését ismertető könyvfejezetemet éppen ma fejeztem be és így még módomban állott azt kiegészíteni. (L. 12. és 13. oldal kézirat, amelyet csak egy példányban mel lékelek, könyvem negyedik kötetében azonban szövszerint közölni fogok.)

Remélhetőleg Kartárs Ur teljes mértékben megelégedéssel fogadja ezt a szöveget, amely élénk világot vet a szabadkőműves aknamunka egyik legaljasabb módszerére. Részemről a legteljesebb mértékben örvendek annak, hogy kelő időben jutott tudomásomra ez a merénylet és így még módomban állott Kartárs Urat megkímélni egy olyan meghurcoltatástól, amiben teljesen ártatlan.

Meg kell azonban jegyezmem, hogy a névsorban szerepelni fog a már ismertetett jegyzőkönyv alapján, csillaggal azonban mindkettőjük nevénél megjegyzem, hogy milyen galád-ság folytán kerültek a névsorba. Így tehát nevük fölemlítése egyáltalán nem jelent megbélyegzést, sőt ellenkezőleg: fokozza érdemüket a megszállás alatt kifejtett hazafias működésükért, Még annyit, hogy szöveggkimelés szempont-

jából a két nyilatkozatot egybefoglaltam.

Amennyiben a szöveg ellen akár stiláris, akár más okból észrevétele volna, úgy kérem Kartárs Urat, hogy erről sörönkívül értesíteni sziveskedjék. Kollegiális tisztelettel vagyok öszinte tisztelő hive:

Palatinus József s. k.

NYILATKOZAT.

A Budapesten 1942. évi március hó 8-án megjelent „Magyarság” című napilapban közölt s a zombori „Jövendő”, illetve „Budučnost” szabadkőműves páholy tagjai névjegyzékében Kontsek N. orvos is szerepel.

Ezzel kapcsolatban kijelentem, hogy sem a zombori „Jövendő”, illetve „Budučnost” szabadkőműves páholy, sem pedig más szabadkőműves páholy, vagy titkos társaságnak soha tagja nem voltam.

Zombor, 1942. évi március hó 9.-én.

Dr. Kontsek Ferenc.

*) E rovatban közöltekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

HIREK

«OOO»

Ügyeletes városi orvos: Dr. Lackner Lajos, Trefort utca. 4. Tel. 188. Az ügyeleti szolgálat vasárnap 14 órakor kezdődik és tart a következő vasárnap 14 óráig.

OTI ügyeletes orvosa: Dr. Szabó Endre, Flórián utca 8.

Ügyeletes gyógyszerész: Angyal gyógyszerész, Jókai tér.

Dungyverszki és Popovics országgyűlési képviselők befejezték körutjukat a tiszamenti járásokban. Dungyverszki Bogdán és Popovics L. Milán képviselők többnapos körutakat tettek a szabalyai, titeli és ujvidéki járásokban, ahol a szerb földművelőkkel gyűléseket tartottak. A képviselők hangoztatták annak szükségességét, hogy a szerbek félreérthetetlenül és őszintén nyilvánítsák ki azon szándékukat, hogy loyális állampolgárok akarnak lenni. A képviselők utjának nagy erkölcsi hatása volt.

Március 15-kének megünneplése Zomborban Zombor nagyban készül március 15-kének, a szabadság ünnepének megünneplésére. Valamennyi iskola és egyesület résztvesz az ünnepségeken, amelyek végleges műsorát még nem ismerjük. Értésülésünk szerint a Kaszinó szombat este hazafias műsort rendez március 15-ke alkalmából. Az ünnepi szónok Holpert Gyula tanár lesz. Műsor után vacsorát rendeznek. — A polgári fiú iskolában szorgalmasan folynak az előkészületek a márciusi ünnepségekre. Az ünnepi szónok Schwandtner Andor tanár lesz.

Dr. Vukovich Gergely zombori ügyvéd, országgyűlési képviselő tekintettel a háborús viszonyokra ezévből nem ünnepli meg névnapját. Dr. Vukovich 100 pengőt juttatott el az alkalomból szerkesztőségünk útján a zombori szegényeknek.

A Zombori Műkedvelő Zenekar rendkívüli közgyűlése. A Zombori Műkedvelő Zenekar vasárnap délelőtt rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen felolvasták az új alapszabályok tervezetét. Több módosító-javaslat után a közgyűlés elfogadta az új alapszabálytervezetet. Elhatározták még, hogy a legrövidebb időn belül megtartják a rendes évi közgyűlést is, amelyen sor kerül néhány nagyon fontos ügy megvitatására és az új tisztikar megválasztására. Ugyancsak ezen a közgyűlésen alakítják majd meg a műkedvelő zenekar kebelében működő műkedvelő gárdát is, amelynek az lesz a hivatása, hogy a zenekarral karöltve sorozatos énekes-táncos színműelőadásokat és operett-darabokat rendezzen.

Letartóztattak Budapesten egy fajgyalázó zsidót. Budapestről jelentik: Vasárnap délelőtt feljelentés érkezett a rendőrségre, hogy Eisenberg Mór 58 éves zsidó ügynök az Ipar-utca 24. számú házban együtt éi egy fiatal keresztény nővel, dacára a zsidótörvény rendelkezéseinek. Detektív ment ki a zsidó ügynök lakására és megállapította, hogy a feljelentés adatai megfelelnek a valóságnak. Előállították a főkapitány ságra, ahol kihallgatása után letartóztatták.

A Szabadalmazott Agrár Bank Rt. (Privilegovana Agrarna Banka A. D.) adóssai figyelmébe! Ismételten felhívjuk az adósok figyelmét arra, hogy a 8850/1941 M. E. sz. rendelet kizárólag az Országos Földhitelintézetet bizta meg az Agrár Bank magyarországi ügyeinek továbbvitelével és vagyonának kezelésével. Ezt az ügykört az Országos Földhitelintézet ujvidéki fiókja (Hitler Adolf u. 24. sz.) útján látja el. Miután tudomásunkra jutott, hogy illetéktelen egyének, intézetünk nevében járnak el, nyomtalanul figyelmeztetjük az adósokat, hogy a hivatkozott rendelet értelmében, tartozásukra mindennemű fizetést joghatályosan csak intézetünknel, illetőleg annak ujvidéki fiókjánál teljesíthetnek. Megjegyezzük, hogy intézetünk, illetve annak ujvidéki fiókja pénzfelvételre senkit fel nem jogosított és az esetleg illetéktelen egyének kezéhez történt fizetést, mint teljesítést, el nem ismerheti.

Uj plébános Doroszlón Fritz Ferenc káplánt, aki már hosszabb ideje plébános helyettesként működött Doroszlón, az egyházi hatóság plébánossá nevezte ki.

Homonnay Tivadart nevezte ki a kormányzó Budapest új főpolgármesterévé. A kormányzó — mint a Budapesti Közlöny vasárnap reggeli száma közli — a belügyminiszter előterjesztésére Karafiáth Jenő dr. titkos tanácsost, Budapest székesfőváros főpolgármesterét ettől az állásától saját kérelmére felmentette s a köz érdekében önzetlenül és fáradhatatlan buzgósággal teljesített szolgálatáért elismerését fejezte ki. A kormányzó a főváros új főpolgármesterévé Homonnay Tivadart dr., országgyűlési képviselőt nevezte ki.

Obecsei hírek A főgimnáziumban Müller István tanügyi szakelőadó több napon át tanulmányi ellenőrzést végzett. Szuly Elemér, a mezőgazdasági kamara főtitkára közel 600 főnyi hallgatóság előtt munkáselőadást tartott a Római Katolikus Legényegylet nagytermében. Az előadó a kamara működését, az aggkori biztosításra és a kötelező munka vállalásra vonatkozó tudnivalókat ismertette. — A hirtelen olvadás és talajvíz következtében a községben 40 ház került veszélybe. A hatóság mindent megtett a veszély elhárítására. — Az Obecsei Első Tekező Egyesület csütörtökön tartja meg évi rendes közgyűlését.

Doroszlói hírek. Megalakult az Országos Bokréta Szövetség doroszlói fiókjá. Elnöke: ifj. Babos János, alelnök Gyurgyevits János, titkár Király Lajos, pénztáros Radits Imre, választmányi tag Turkál István. A megalakult bokréta fióknak eddig 20 működő és 12 ifjúsági tagja van. A szervezés tovább folyik. — A legutóbb megtartott köznevelődési előadáson dr. Vajda Tibor orvos beszámolója után Horányi Tibor gróf Széchenyi Istvánról tartott nagy sikerű előadást. Utána Bencsik János a Kutyák dala és a Farkasok dala című Petőfi verseket szavalta nagy hatással. Fetter János a kártékony élősdiak és az azok ellen való védekezésről tartott felolvasást. Majd az olajos magvak termelésének rendkívüli fontosságát ismertették.

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

Kulturbizottságot alakított a zombori Kaszinó. A zombori Kaszinó szombat este tartott választmányi ülésén olyan határozatot hoztak, hogy a Kaszinó a jövőben népművelő tevékenységet fejt ki. Ennek irányítására kulturbizottságot alakítottak, amelynek elnökévé Holpert Gyula tanárt választották meg. A Kaszinó rendszeresen fogja a szabadegyetemi előadásokat.

FILM

NEMZETI:

AZ ÖRÖMAPA

Hans Moser, a világhírű német filmkomikus „Az örömapa”-ban szinte brilliozik. Maga a film meséje is nagyszerű, tele van a legfrappánsabb fordulatokkal és egy percre sem hagyja békén a nézők nevetőizmait. A legmulatságosabb félreértések egész sorozatát láthatjuk ebben a filmben. Hans Moser mellett a főbb szerepeket még Dorit Krevsler, Elfriede Datzig és Hans Olden játsszák. Az új műsort, a legújabb híradó kíséretében kedden mutatja be a Nemzeti.

ARENA:

S. O. S.

SZAHARA

Nagyszerűen megrendezett és mindvégig izgalmas légionista-film az S. O. S. Szahara. Tele van a legcsodálatosabb kalandokkal, s eleven színes képekkel mutatja be a légionisták „gyöngyvörös” életét. Az érdekes filmben természetesen szerelem is van: az őrhelyre váró fiatal gyönyörű nő toppan be... mindenki szerelmes lesz belé. Innen indul el a kalandok egész sorozata. Az új filmet kedden mutatja be legújabb híradójának kíséretében az Arena.

Meghosszabbították a »Német Birodalmi Autó- és Vízit« kiállítást A budapesti Mücsarnokban bemutatott Német Birodalmi Autó- és Vízit kiállítás oly nagy érdeklődést keltett a fővárosban, hogy a rendezőség ennek a rendkívül érdekes bemutatónak további 8 napra való meghosszabbítását határozta el. A kiállítási anyag, érdekessége miatt, nemcsak a szakemberek, hanem a nagyközönség érdeklődését is nagymértékben felkeltette. Az óriási modellek és nagyfényképek élethűen tárják a látogatók elé az autó- és vízitak tervezését és építését, melyből a tanulóifjúság is szemléltető módon megismerheti az új kor hatalmas vívmányait. A kiállítás történelmi és statisztikai adatok alapján bizonyítja az autó- és vízitak kiépítésének az európai nemzetgazdaságban való fontosságát és gazdaságosságát. Ezt a Magyarországon méreteiben eddig egyedülálló kiállítást a nagyközönség március 15-ig tekintheti.

A Szociális Misszió zombori szervezete f. hó 12-én, csütörtökön, tartja szokásos tea-délutánját tombolával, az Olvasókör helyiségében, melyre kéri a tagok és vendégek szives megjelenését, minnél nagyobb számban. A jövedelmet a most alakuló Bölcsöde javára adjuk.

A Vezetőség.

A Rádió közvetíti a miniszterelnök márciusi szózatát az ifjúsághoz. A budapesti Hősök teregy gyűlése március 15-én délelőtt a főváros ifjúsága, Közpiskolai tanulók, egyetemi hallgatók, a katonai akadémiák és hadapródiskolák növendékei, a fővárosi és vidéki levették népes küldöttségei, sok-sok ezer ifju és leány tölti meg a hatalmas teret. A magyar ifjúság nagy márciusi ünnepéről a rádió március 15-én, vasárnap délelőtt 12 óra 15 perckor Budapest I. műsorán hangképekben számol ne és ugyanakkor közvetíti Bárdossy László min. kir. miniszterelnöknek az egész ország ifjúságához intézett szózatát.

Az obecsei Polgári Magyar Dalkör új vezetősége. A Polgári Magyar Dalkör évi közgyűlésén dr. vitéz Hódy István járásbírósi elnököt, Gyüre Károly főszolgabíró és Berecz Gyula községi főjegyzőt dísztagokká választotta. A megválasztott tisztikar a következő: elnök Szmik Gyula, alelnökök idb. Knecht Andor, Táncos István, díszkarnagy Rácz Imre, karnagy Biró János, zenekari karnagy Buzás Ede, igazgató Erdős Sándor, jegyző Bauer Lajos, ügyész dr. Siflis Imre, pénztáros Krámer Béla, szertáros Pintér Ferenc, zászlótartó Ruzitska Mihály, helyettes zászlótartó Ludmán Pál, felügyelő bizottság: elnök Sárközi László, tagok Rédei Sándor, Andorné, Czabaffy László, választmány: Márkus Antal, Kocsik Károly, Varga Nándor, Tóth Sándor, Vágó István, Bálint Ignác, Bálint Ignácné, Gladfy Ferencné, Wischner Lajosné, Krausz József, Kocsik Károlyné.

Sűrű ut- és vízihálózat az egész kontinensen. A német utépítésügyi főfelügyelőségének szakértője, Rudolf Hoffmann mérnök érdekes tájékoztatásban számol be az európai közlekedésügyi kiépítésére vonatkozó német tervekről. A gazdasági nagytér egysége egyben közlekedési egység is. Az európai közlekedés jelenlegi helyzetére való tekintettel éppen ezért első sorban a peremvidékek utviszonyainak megjavítása lesz a jövő első feladata. A német autóhálózatot már kezdettől fogva úgy tervezték, hogy a szomszédállamok organikusán továbbfejleszthessék. Ennek a tervezetnek fővonala a Berlin-Róma-tengegy és a jövőben minden utépítési tervnek ehhez kell igazodnia. Ha a lehetőségek adva vannak, természetesen a vízitak is nagy szerepet kapnak az új Európa közlekedési ügyében. A kontinentális érdekek szemmel tartásával a német birodalom már is két fontos vízitakot épít: a Rajna-Dunacsatornát és az Odera-Dunacsatornát. Későbbi feladat a nyugaton a burgundiai kapun át és keleten a morva kapun át vezető hajóut megteremtése lesz.

SPORT

Ujvidék megérdemelt vereséget mért a szegedi Vasutasra

UAC-SzVSE 3:1 (3:0)

Szeged, 2000 néző. — Játékvezető: Hangozó.

Sikos pályán játszották le a főszezonban lévő csapatok a nagyfotosságnak a mérkőzését.

A 4. percben Welker lövése Borbély-ról irányt változtatva védhetetlenül vágyódik a szegediek hálójába. Rövidesen lendvai eredményes, majd a félidő előtt Kovács 3:0-ra alakítja az eredményt.

Szünet után a szegedi Vasutas erősen támad, de Tihanyi gólján kívül már nem tudja megváltoztatni a mérkőzés sorsát.

Az Ujvidék elsőféldőbeli jó játékával megérdemelte a kétfólos győzelmet. A csapat jó felkészültsége, küzdőszelleme és kezdetől fogva nagyobb lendülete döntötte el a mérkőzés sorsát. A szegedi csapat nagy hibát követett el azzal, hogy mindent Tihanyira épített, a kiváló középcsatárt azonban a nagyszerű formában lévő Máriás teljesen semlegesítette. A második féldőben az SzVSE egy kis szerencsével talán javíthatott volna helyzetén.

Az UAC-ban Platz tehetséges, jószemű kapus, kár, hogy hajlamos a pózolásra. A két háttvéd közül Avar a jobbik. A fedezet sorból Máriás emelkedett ki, aki a mezőny fölé nőtt. Zsoldos és Hargittai is jól oldotta meg feladatát. A csatársorban Badics sokat dolgozott. Lendvai és Kovács, a két ujong megállotta a helyét Pálfi a csatársor átcsoportosítása után játszott jobban. Welker viszont mint szélső mutatott elsőrangú játékot.

SZOLNOK—UJPEST 2:1 (1:0)

Ujpest — 14.000 néző — Játékvezető: Kékési.

A két nagyszerű formában lévő csapat hatalmas küzdelmet vívott. Az első féldőben az ujpesti együttes volt többet támadásban, de a kitűnő szolnoki védelem keményen állta a harcot. Különösen Szücs volt elemében, aki teljesen semlegesítette az ujpestiek legjobbját, Zsengellért. A 39. percben a szolnoki balszárny remek támadása során az ujpesti védelem pillanatokra elveszti fejét s Kolláth remek lövéssel megszerzi a vezető gólt. Az utolsó percben Zsengellér félpályáról kitör, teljesen egyedül áll szemben a kapussal, aki a 16-ig eléje futva, felszedi előle a labdát.

Szünet után a meginduló hóesésben az Ujpest teljesen beszorítja a szolnoki csapatot. A szolnoki csatársor egyik legjobbját, Szántó megsérül, de a négy csatár annál jobban küzd és a 8. percben Laborc lövéssel 2:0-ás vezetéshez jut. Néhány perccel ezután a kitűnően védő szolnoki kapus, Horváth összecsap Ádámmal s ezért a játékvezető 11-est ítélt. Nagymarosi lövése védhetetlen, 2:1.

Az Ujpest hatalmas fölényt diktál. A 25. percben a kitörő Laborcot kézzel-lábbal akadályozzák, de elmarad a jogos 11-es Szántó újra megsérül s most már csak börtönkáj a pályán. Ádám Horváthnak visszahagyja a kölcsönt, belerug s a kapus sérülten hősiesen védi tovább a kapuját.

SZEGED—NAGYVÁRAD 2:2 (2:1)

Nagyvárad — 1500 néző — Játékvezető: Szőke II.

Az első percben Nagy gólt fejel. A 7. percben Toldi 20 méteres szabadrugásból 2:0-ra növeli a gólok számát. Változatos játék után a 20. percben Gyuris kezel, a tizenegyest Tóth III. értékesíti. (2:1).

Szünet után a nagyváradi csapat fölénybe kerül, a 20. percben Sárvárit büntetőterületen belül fellökik és Tóth III. is-

mét berugja a büntetőt. (2:2). Befejezés előtt a szegediek kiaknázatlanul hagynak egy javukra megítélt tizenegyest.

LAMPART—KISPEST 3:2 (3:1)

Kispest 2500 néző. — Játékvezető: Németh.

Az első féldő jó játékával megérdemelt győzelmet aratott a Lampart. A második féldőben Szenes kiállítását után fölénybe került a Kispest, az eredményben azonban csak szépíteni tudott. Góllövők: első féldő 10. percében Gráf, 14. percében Tolvaj, 26. percében Jenőfy, a Kispest részéről 37. percben Nemes. A második kispesti gólt Zalaj rugta szünet után a 40. percben.

SALGÓTARJÁN GAMMA 4:1 (2:0)

Salgótarján, 1000 néző. — Játékvezető: Siklós.

A Salgótarján csapata meglepetés-szerű nagyarányú győzelmet aratott az elbizakodottan játszó Gamma ellen. Az első féldő góljait Csuberda és Balázs lőtték.

Szünet után Laczkó góljával már 3:0-ra vezetett a salgótarjáni csapat, amikor Patkoló szépített az eredményen. Vince góljával alakult ki a végeredmény: 4:1.

FERENCVÁROS—KOLOZSVÁR 5:1 (3:1)

Ullői-ut — 8000 néző — Játékvezető: Návai.

A Ferencváros Sárosi III. és Kiszely nélkül állt fel. Így is biztos győzelmet aratott. A bajnokcsapat az első percben Nagy II. és Sárosi dr. révén két gólt szerzett. Kevéssel ezután Radnai szépített az eredményen (2:1). Néhány perccel később Sárosi dr. szabadrugása a sorfalról a hálóba pattant. (3:1).

Szünet után Sárosi dr. újabb gólt szerzett. A játék végén a játékvezető Vass-t kiállította s rögtön ezután Finta fejeseből megszületett a végeredmény.

ELEKTROMOS—MÁVAG 2:1 (1:1)

Megyeri-ut — 7000 néző — Játékvezető: Sági.

A mély talajon nehezen mozogtak a játékosok. Fűzi II. szerezte meg a vezető gólt, Szatmári kiegyenlített. Szünet után Pázmándy 11-esből megszerezte a vezető gólt s ezután hiába ostromolt a MÁVAG. Az utolsó percekben a játékvezető 11-est ítélt a MÁVAG ellen, ezt Pázmándy értékesítette; a játékvezető később visszavonta a 11-est és szabadrugást ítélt.

CSEPEL—DIÓSGYŐR 6:3 (2:2)

Csepel — 3000 néző — Játékvezető: Palásthy.

A játék elején a Diósgyőr két gólt szerzett: az elsőt 11-esből Turbéli, a másodikat 25 méteres bombalövéssel Füzér. Ezután Jéger elcsúsz egy hazaadást és gólt lő, majd Kállói 11-esből kiegyenlített.

Szünet után Csepel Váradi Jéger és újra Váradi lövéssel 5:2-re fordítja a játék állását. Most Turbéli szépít az eredményen (5:3), majd Marosvári berugja az utolsó gólt. Az utolsó percekben a játékvezető Marosváryt kiállítja, mert Füzért bókánrugta.

Fényes győzelmet arattak vivóink Torinóban

Magyarország-Olaszország 2:1:5

Szombaton este a torinói zeneakadémia nagytermében tartották meg a vitéz Terstyánszky emlékversenyt, melyen az olasz és a magyar hatos kardvivó csapat

csapott össze egymással. A mérkőzés di-szes és előkelő közönség előtt folyt le.

Szünetig az olasz csapat nagyszerűen tartotta magát, attól kezdve a magyar csapat fölénye egyre jobban kidomborodott és a félidő 9:9-es állása után 21:15 arányu magyar győzelemmel végződött a küzdelem.

A magyar versenyzők közül Gerevich 5, Rajcsányi és Pesthy 4—4, Rajczy és Palócz 3—3, valamint Berczelly két győzelmet aratott. Az olasz vivók közül váratlanul Darre bizonyult a legjobban. Ott győzelemmel messze megelőzte társait, akik közül Masciotta 3, Pinton, Montano és Gaudini 2—2, valamint Racca 1 győzelmet aratott. A győzelem annál értékesebb, mivel az olasz csapatból egy élvonalbeli verseny-ző sem hiányzott.

A magyar csapat több tagja Páduába utazik, ott kedden olasz-magyar főiskolai vívóversenyen vesz részt.

A Zombori Torna Kör közgyűlése

A ZTK tegnap délután tartotta meg rendes évi közgyűlését. Az elnöki megnyitóbeszéd után Györfy László titkár ismertette az egyesület múlt évi működését, majd a pénztári jelentés következett, amelyet a közgyűlés egyhangúlag elfogadott. A jelentések után megválasztották az új vezetőséget. Elnök: Spanyol József nyug. vár. tanácsnok, alelnökök: Dr. Hoffman János kir. közjegyző, Magyar István nagykereskedő, ügyv. elnök Györfy László vár. aljegyző, titkárok: I. dr. Offenberger László bírós. fogalmazó, II. Keller Ferenc OTI tisztviselő, jegyzők I. Flamann Béla vár. tiszt., II. Szekeres Imre magán tisztviselő, pénztáros Tanzer Lajos vár. tisztv. ellenőr Mócs István kőfaragó, ügyész: Rajcs Károly ügyvéd, vm. alügyész, orvosok: Dr. Vörös Imre OTI főorvos, Dr. Szabó Endre OTI orvos, Választmányi tagok: Berkó János, Blazsanik Endre, Bognicsár Mihály, ifj. Burján Sándor, Buzik István, Fekete Gyula, Ivánkovics János, Karajkov János, Dr. Major Károly, Mészáros Armand, Pécskai Kovács István, Reffle László, Ritz István, ifj. Székely József, Vukov Mátyás, Választmányi póttagok: Bauer Rezső, Galac Péter, Schwarc Dezső, számvizsgáló bizottság tagjai: Flamann Gyula, Incze Imre, Spanyol Árpád, számvizsgáló bizottság póttagjai: Burnách Dénes, Zsiha Miklós, labdarugó szaksztály vezetője: Albert József, asztali-tenisz szaksztály vezetője: Topalóvics Pál, tenisz szaksztály vezetője Dr. Rivész János, műkedvelő szaksztály vezetője: Dr. Major Károly.

Március 15-én megindul a tavaszi idény az NB III. Alföldi csoportjában

Vasárnaphoz egy hétre az NB III. osztály Alföldi csoportjában is megindulnak a bajnoki küzdelmek. A tavaszi idény mérkőzései a következők:

Március 15: Szegedi EAC—Bácska SE, Ceglédi MOVE—WMTK, Csabai AK—Szentesi TE, Kecskeméti AC—M. Pamut, Kulai AFC—Szegedi TK, Ujvidéki MÁV—Óbecsei Bocskai, Topolyai SE—Békéscsabai Törekvés, Hódmezővásárhelyi TVE—Makói Vasutas.

Március 22: Szentesi-Kecskeméti WMTK—Csabai AK, Bácska—Cegléd, Bocskai—Topolya, SzTK—Ujvidék, M. Pamut—Kula, M. Vasutas—Szegedi EAC, B. Törekvés—HTVE.

Március 29: Szegedi EAC—Cegléd, Csabai AK—Bácska, Kecskeméti—WMTK, Kulai AFC—Szentesi, Ujvidék—M. Pamut, Topolya—Szegedi TK, HTVE—Bocskai, MVSE—B. Törekvés.

Április 12: Bácska—Kecskeméti, Cegléd—Csabai AK, SzTK—HTVE, M. Pamut—Topolya, Szentesi—Ujvidék, WMTK—Kula, B. Törekvés—SzEAC, Óbecse—M. Vasutas.

Április 19: Szegedi EAC—Csaba AK, Kecskeméti—Cegléd.

KÖZGAZDASÁG

Hogyan vásárol a férfi és hogyan a nő?

A Magyar Tudósító jelenti: A kereskedelmi miniszter a közelmúltban kereskedelmi szakkönyvtár kiadását határozta el s ebből a célból szerkesztőbizottságot hívott életre. A bizottság elnöke Arkay Ferenc dr. miniszteri osztályfőnök, alelnöke Damjanich Lajos dr. miniszteri tanácsos, tagjai pedig vitéz Gyulay Tibor dr. kereskedelmi és iparkamarai főtitkár, Stohl Ernő tanügyi főtanácsos és Viczián István dr. miniszteri segédtitkár lettek. A szakkönyvtárban kiadott könyvek hangja rendkívül friss és eleven, amiből következik, hogy ezek a könyvek nem fognak felvágatlanul porosodni, hanem kézről-kézre járva, hatékonyan hozzájárulnak egy képzetesebb kereskedő generáció kialakításához. A kereskedőnek például — tanítja az egyik könyv — figyelemre kell méltatni a férfi és a női vásárló közötti különbségeket. A férfi rendszerint márkás árukat vásárol, mert biztos abban, hogy mindig ugyanazt az árut kapja, amelyet már egyszer jónak talált. Nem kell vizsgálnia a bemutatott áru minőségét nem kell összehasonlítani, vitatkozni; megbizik egy jólismert márkában. A márkás áru nem gyakorol ugyanolyan hatást a nőkre, mint a férfiakra. A nők 80—90 százaléka a nem márkás árukat vásárolja. A férfi mindig kényelmesebb bevásárló, mint a nő. A férfi nem szeret sokáig keresgélni, csak gyorsan és rövidesen szeret és akar vásárolni. Unja a bevásárlást, kivált akkor ha kevés anyagi eszköz áll rendelkezésére. Az örökös boltjárást a nők számára találják ki. Sok nő, ha csak egyetlen cikket is akar vásárolni, 3—4 üzletbe is bemegy. Összehasonlít, kérdezősködik, vitatkozik és csak hosszú vizsgálgatások után határozza el magát a vételre. Ezzel szemben a

legtöbb férfi a legelső boltban megvásárolja, amit mutatnak, rendszerint olyan áron, amit kérnek érte. A férfiak igen kevés fantáziával bírnak. Amikor egy ajánlék kiválasztásáról van szó, tanácsot kérnek legtöbbször az árusítótól és majdnem mindig csak kézitáskát, puderdobozt, hajrinsnyát vásárolnak. A férfi szemében a nagyon jó, nagyon drága, az asszony szemében van olyan jó is, ami nem nagyon drága. A nő fősvényebb, ha kis kiadásokról van szó. A férfi viszont kisebb kiadásokban költsékezőbb. A férfi a szolid áremelést alig veszi észre, esetleg indokoltnak találja, a nő egy kétféle emelkedést is azonnal észrevesz és még hónapok múlva is emlékszik a felemelt árra. A reklámmeladások azért vonzzák a nőket. Hogy a férfiak rossz bevásárlók az is bizonyítja hogy akik évek óta ismerik egymást, azok sem

tudják, hogy a másik hol vásárolta fehérneműjét, nyakkendőjét stb. Ellenben ha két nő összekerül, szinte lehetetlenség, hogy ne beszéljenek a ruha, vagy cipőboltokról, melyekkel meg voltak, vagy nem — elégedve.

Fiókkintézetet nyit Zomborban a Nemzeti Hitelintézet

Zombor közgazdasági köreiből felmerült az a kívánság, nyisson fiókkintézetet a megyeszékhelyen a nagynevű Nemzeti Hitelintézet. Mint értesülünk a zomboriak kívánságára két napig itt tartózkodott dr. Dietrich Lajos igazgató, aki beható megbeszéléseket folytatott a fiókkintézet felállítására tárgyaiban az itteni vezető körökkel. Hírszerint a tárgyalások eredményesen folynak és valószínű, hogy a fiókkintézet terve rövidesen megvalósul.

Az apatini és hódási körzet nyersbőrforgalmának központi irányítását vitéz Kalocsay Sándorra bízta az anyaggazdálkodás börtári bizottsági. Vitéz Kalocsay apatini székhellyel fejti ki működését.

Törvényesen kötelező a napraforgó terméskéése!!

Utmutatásokkal, beszarabiai csfkos napraforgó vetőmaggal, elszállításához szükséges szakkal és előlegel minden jelentkező termelőnek szolgálunk.

A termelő a leszállított napraforgó mag arányában OLAJPOGÁCSÁT hatóságilag előirt áron igényelheti!

A küszöbön álló vetési időnyre való tekintettel minden földtulajdonos és bérlő siessen a szükséges vetőmagot előjegyeztetni, hogy a szükséges mennyiségről idejekorán gondoskodhassunk.

HAZAI OLAJGYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

KÉPVISELET:
Stefatis István

kereskedelmi ügynökség, Biztosítási iroda
ZOMBOR, Zrinyi (Párizsi) u. 2. Telefon 81.

A rejtélyes talizmán

IRTA: CLEM YORE

Ő pedig táviratilag intézkedett, hogy a bankjának a betevők kielégítésére szükséges tüke azonnal rendelkezésére álljon. Ugyanakkor a város többi bankja a náluk lévő pénzt teherautókra rakva odaállította a bankot ostromló megriadt betevők hosszu sora mellé. Amikor ezek látták, hogy a bankoknak sok pénz áll rendelkezésükre, lassacsán megnyugodtak, a bizalom visszatért a lelkekbe és a roham megszűnt. A tudósításban az is meg volt említve, hogy Legg Alonzo utban van haza és estére megérkezik Seattlebe. Jim felvette a telefon kagylóit, felhívta Legg bankját, a telefonhoz hívta a pénztárost és ezt kérdezte:

— Atvám azon a napon, amikor Legg ur irodájában elájult, helyezett önöknél pénzt letétbe?

— Nem, — felelte a pénztáros — az ön atvám nálunk sohasem volt folyószámlája. Az ájulás alkalmával meglátogatta Legg urat. Talán, ha Legg ur hazaérkezik, el fogja mondhatni, hogy mi történt. Jó napot, Neill ur.

A pénztáros már le akarta tenni a kagylót, de Jim közbekialtott.

— Mikor érkezik meg Legg ur?

— Nyolc harminckor, Spokane-ból.

— Szeretném még ma este felkeresni, mert holnapután Alaskába utazom és addig még sok a dolgom.

— Legg ur utasított, hogy váriam a vonatonál. Bizonyára szeretné részletesen hallani, hogy az a zavar, amely itt a távolléte alatt kerekedett, hogy folyt le. De nem hinném, hogy akadály volna annak, hogy ön a lakásán keresse fel, amikor ma este hazamegy, körülbelül kilenc harminckor. Én semmiesetre se fogom őt sokáig feltartani.

— Hol lakik?

— A St. Regis garzonlakás-házban. Megemlítem neki, hogy ön még ma este fel fogja keresni.

— Köszönöm — mondotta Jim és visszaakasztotta a kagylót.

Önkéntelenül, gépiesen kinyitotta az egyik asztali fiókiát és kivette belőle atvía pénzszekrénykéjét. Uira szeme elé került a Legg bank-

ház cégfelírásával ellátott üres papírszelet, a nyugtanyomtatvány. Ez a kék papírszelet ugyanott rá, mintha a pokol gonyolódna vele. Bosszantotta, hogy ez az értéktelen papírszelet ott fekszik atvía és anyja emléktárgyain és a papirkosárba akarta dobni, de az utolsó pillanatban mást gondolt, maga elé fektette az asztalra és gondosan vizsgálgatni kezdett. Nem látzott rajta még csak halvány nyoma sem annak, mintha valami lett volna ráírva. De hogy jutott atvía szekrénykéjébe? Látszott az elhelyezéséből, hogy ez volt az utolsó tárgy, amelyet atvía oda betett. A papírszeletet bosszusan a szaba déli fala közelében álló másik asztalra dobta, amely a nyitott ablak mellett állt. Azután gyöngéden nézegette atvía és anyja fényképeit. Azután különös tárgy kötötte le a figyelmét.

Ezt a tárgyat ismerte, mert gyakran látta, hogy az atvía a nyakán hordja. De most egészen különös jelentőséget kapott. Aranyból volt, tojásdad alakú pajzsocska, amelyen domborművű kivitelen furcsa kis holló volt. A hollónak hosszu, vaskos csőre volt és két szárnyát kitért. „Talizmán-holló! Fogadni mernék, hogy szerencsét hozott atvámknak. Azok a régi időbeli aranykutatók szentül hittek az efféle babonában.”

Alaposabban szemügyre vette és csak akkor tűnt fel neki, hogy az alsó feléről vésővel valamit leválasztottak, úgyhogy a talizmán pajzsa most csak félkör volt. Jimnek eszébe jutottak azok a mesék, amelyeket gyermekkorában hallott Alaskában a talizmánokról. Az indiánok állatok kérére formálták ezeket a talizmánokat. Leggyakrabban madár volt a talizmán varázslata és ezeket a talizmánokat kegyelettel őrizték, a babona ezeket a törzsük sorsát intéző szellemekkel hozta kapcsolatba.

Jim így gondolkodott: — Ez a talizmán szemmel láthatólag a talizmán egyik fele. A másik fele is ilyen madár lehetett. A talizmánokat mindig úgy készítik, hogy legalább két összeillő részből állanak.

Amint zsebbeli nagyítóüvegével alaposabban megvizsgálta, a talizmán alsó, reszelővel

megfaragott szélét, megállapította, hogy eredetileg a holló szárnya mélyebbre érhetett le, mint a pajzsocska alsó széle. Eszébe jutott, hogy atvía sohase említette neki ezt a babonás hollót. Vajon miért nem beszélt sohasem a talizmánról?

Visszatette az emléktárgyakat a szekrénykébe, zsebetette a talizmánt, a holló alá vette a kis szekrénykét és elindult a szállodából. De megelégedezett a Legg Bankház cégnyomásával ellátott, üres nyugtairlapról. Az ott fektűt az ablak melletti asztalon, közvetlenül kitéve a nap égető sugarainak, úgyhogy a hőségtől a papírszelet szélei már felfelé görbültek.

Folytatása következik.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések ára szavankint 10 fillér. Terjedelmi minimum 10 szó. Jelzési hirdetések kezelési költsége 20 fillér. Csak felülbévezett jelzési leveleket továbbítunk. — Kérdezősködésekhez választéval megválaszolunk.

Eladó 2 pult, márványlappal, egy modern légszekrény, 2 csukott üvegszekrény és egyéb tárgyak. Megtekinthető: Zombor, Orgona u. 7. a-1353

Eladó járgány, táborritűz, lőszerszámok, parasztkocsi, ui stráf-kocsi, 5000 kr. sulvu mázsa, sulvokkal. Zombor, Arany János utca 31. a-1380-f

8 HP gőzmagánjáró, üzemen kívül, kazánal vagy nélküle. 6 HP Sendling, 6 HP szivógázmotor, 52 collos vasrámás Hap átépítésű cséplő elevátorral, összes kis és nagy sziazzattal eladó. Kiss Menyhért, Zombor, II. kerület, gádori uti vámház. a-1362-f

Családi ház eladó. Károly ucca 10 szám alatt. Bővebbet: Schnur Gyulánál Thökaly ut 60. a-1342-f

Eladó ház Könyök ucca 10 szám alatt. Érdelklődni: Trefort ucca 3. özv. Vidákovichné-nál. a-1344-f

Modern Stinel gárt mányu, fekete kereszt-huros zongora eladó. Bővebbet: Flórián ucca 10. a-1351-f

Ebedlő keményfából eladó. Bővebbet: Kossuth Laios ucca 22 I. emelet. a-1352

Telefonszámunk 2-07